

# 香港回歸 15 周年紀念

## 15 個傑出人物專訪

他出生的年代也正是他父親開始奮鬥的年代，「創業」本是他父親對自己的鼓勵與期望。他長大以後，和兩個弟弟一起接手了父親的公司，但他卻拒絕承認自己是「富二代」，而把「創業」當作了自己的目標。他是成功的企業家，但他卻更在意人們對他對社會作出貢獻的認可。這些年來，他努力為社區工作而奔走，為青年事業而努力，艱辛的過程之後收穫的是滿滿的成就感。他就是香港青年會主席莊創業。

# 為青年工作奔走 建兩岸四地溝通橋樑

## 專訪香港青年會主席莊創業

### 社團工作結緣已久

莊創業說，他從小時候起就在爸爸的帶領下在莊氏宗親會工作，和社團工作結下了緣分。在從事宗親會工作期間，他為香港宗親、國外宗親協調排難，推動參與捐建祠堂，團結海外宗親參加莊氏宗親會活動，得到宗親們的認可與支持。莊創業經常代表莊氏宗親總會前往貧窮山區考察，並積極參與幫助廣東河源市和平縣、紫金縣等五個村修建水泥路；另外，在廣東韶關、四川阿壩州、貴州畢節和陝西臨汾地區建四所希望小學。莊創業說參加社團的工作，得到了很多宗親們的認可，讓他感到滿足和開心。

如果說宗親會的工作讓莊創業感受到的更多的是親情，那麼加入香港青年會，從事青年方面的工作則讓他獲得了更為廣泛的認可與關注。莊創業2008年加入香港青年會，其後開始擔任香港青年會主席及中華全國青年聯合會委員，多年來組織香港青年義工團從事社區青年服務工作，

並為香港的區議會選舉、區議會補選助選。2010年，香港青年會與香港島校長聯會聯合主辦香港島傑出學生選舉，莊創業擔任主席團副主席、評判，並發起和創立香港傑出學生協進會。去年在他的發起和召集下，香港青年會成功與21個香港島青年團體組成一支更強大的青年義工團——「港島青年組織聯盟」。

這些年來從事青年會的工作，讓他對本地的基層和青年狀況都有很深刻的體會。莊創業說，青年團體和其他社會團體相比有很大的不同，面臨的機遇和挑戰也非常獨特，不容易解決。一方面，青年團體中的成員大多為年輕人，知識豐富，滿懷激情，充滿抱負，很想為社會作出自己的貢獻。另一方面，青年團體在社會資源上又有所欠缺，這使得年輕人缺少讓他們實現志向的平台。莊創業坦言，目前在團結不同青年團體方面有一定的困難，而這也正是推動建立「港島青年組織聯盟」的用意所在，那就是集合更多人的力量，建設一支更穩定的義工服務團隊，並組建一個更大的平台讓這些年輕人發揮才幹的空間。



2010港台學生交流團啟動禮上，時任政制及內地事務局局長林瑞麟（前排左）授旗給莊創業，寓意出團成功。

## 推動兩岸四地交流

在莊創業擔任香港青年會主席之後，除了積極開展本地的社區青年工作，另一項將青年會工作提升到一個新的層次的工程就是拓展香港與內地和台灣青年學生之間的交流，加強本地學生對現時國情的認識。談起這些由他親自策劃組織的活動，莊創業的言語中透露著興奮與自豪。

自2008年兩岸關係轉暖後，青年會也積極開展與台灣青年的交流。香港青年會是第一組織百人大學生交流團前往台灣訪問的青年團體，他們的活動得到了政制及內地事務局的大力支持。2008、2010和2011年，青年會三次組織大學生交流團共計300多人前往台灣，全港大學生分別於台灣大學、淡江大學舉行三屆「兩岸菁英論壇活動」，與台灣多所大學學生就兩岸情況進行交流。此外，他們還參觀「總統府」，訪問國民黨中央總部、「行政院」、「立法院」、陸委會、海基會以及台北和台中市政府等多個機構，獲得了包括吳敦義、江丙坤和曾永權等人的接待。

除了單向的交流，青年會也積極推動港台兩地青年、學生的雙向交流。並於2011年與台灣中華青年創新網絡協會聯合主辦了「『辛亥百年』2011港台青年菁英交流團」。其中的「Youth 2011第四屆兩岸菁英論壇」活動更以兩岸四地青年人的發展為主題，邀請了多位政府官員、政經學者，就兩岸四地文化發展趨勢及演變、政經情勢、國際視野、兩岸青年文化差異等相關交流議題剖析。活動不僅宣傳了辛亥革命精神，更加強了兩岸四地青年間的交流。

談起三次組團前往台灣，莊創業認為在加深香港大學生對台灣了解的同时，更重要的是向台灣學生傳遞了來自香港的聲音。香港回歸十五年以來，「一國兩制」取得了成功，而香港的學生們前往台灣交流訪問也讓更多的台灣人了解香港的政治體制的優勢以及經濟社會發展的成果。

除此以外，從2010年開始，青年會與外交部駐港特派員公署合作，先後組織近200多名大學生赴北京參加「2010中國外交成就考察交流團」和首屆「香港大學生外交夏令營」。在莊創業看來，通過組織這樣的活動，可以讓更多的大學生了解國家的發展現狀和外交政策。現時很多學生都是透過新聞了解內地，從而缺乏直觀親身的感受，就好比很多人都聽過中國所奉行的「獨立自主的和平外交政策」，但真正了解其內容和由來的人卻不多。學生們前往北京，參觀外交部和港澳辦，與楊潔篪部長和王光亞主任面對面的交流，對他們了解和認識祖國具有重要意義。而楊潔篪和王光亞在面對學生時完全沒有任何戒備和保留，坦誠交流暢所欲言也更讓



2010港台學生交流團，莊創業（右）致送禮品給時任台灣「行政院」院長吳敦義。

莊創業印象深刻。

今年夏天，第二屆「香港大學生外交夏令營」60名大學生將再次前往北京交流學習。而除了舉辦「外交夏令營」活動，青年會也在積極推動成立「香港青年外交之友」，以進一步促進本港青年學生對外交事務的認識。

回顧這幾次的訪問交流活動，莊創業充滿了感激之情。他說，舉辦這些活動得到了很多方面的大力支持，包括國家教育部、外交部駐港特派員公署、政制及內地事務局等等。「外交夏令營」的啟動儀式就是借用特派員公署的禮堂舉行，呂新華特派員也親自到場祝賀。在北京，本就不大的外交學院專門騰出宿位接待大學生一行，讓他們親身體驗和感受國家外交官搖籃的氛圍。而在對台交流方面，政制及內地事務局先後四次批准資金，支持香港青年會的活動。



兩岸四地大學生考察交流團2010，時任「立法院」副院長曾永權（右）致送紀念品給莊創業主席。



Youth 2010港台學生交流團致送禮品給海基會董事長江丙坤（右）



今年，莊創業連任香港青年會第九屆理事會主席。



首屆香港大學生外交夏令營致送紀念品給楊潔篪部長（中）



首屆香港大學生外交夏令營致送紀念品給王光亞主任（左）



首屆「香港大學生外交夏令營」，時任外交部駐港特派員呂新華（右）授旗給莊創業主席。



2010中國外交成就考察交流團啟動禮，莊創業（左）致送紀念品給民政事務局長曾德成。

## 兄弟齊心打造家族事業

2001年在家族企業迫切需要高級人才的關鍵時期，為了公司的發展，為了向家鄉社會作出貢獻，莊創業放棄了高薪職位聘請，回到家鄉參與建設。他以海歸學子特有的現代企業管理理念和職業操守精神，強力推進股份公司經濟轉型，工作卓著，成績斐然。在與外國公司談判協作過程中，他以獨特的海外閱歷，豐富的專業知識與中西方文化視野，征服了外國合作夥伴，在取得商業上的合作的同時，也令外方對新一代中國青年有了新的認識。

除了宗親會、青年會和公司的事務，莊創業還擔任了很多社會公職。在擔任廣東省深圳市僑聯副主席、廣東省僑聯常委、廣東省僑聯青年委員會副主任時，他參與了很多省僑聯的工作，特別是支持省僑青到澳大利亞的演出，他同時也是首屆世界客屬青年大會的發起人兼副會長。今年深圳市福田區政協換屆，獲高票當選為政協常委。莊創業的其它社會公職也很多，他被委任為香港

保安局「監警會」觀察員、保安局人事登記審裁處審裁員、香港民政事務局長青年事務統籌活動委員會委員、香港灣仔區撲滅罪行委員會小組副主席，擔任香港東區各界協會副會長、香港灣仔各界協會副主席、香港深圳社團總會副會長等職務。這些都是他不計回報地為廣大香港地區居民、青年服務的證明。

但無論擔任哪一個職務，莊創業最牽掛的還是香港青年的工作。談起帶領學生們去北京和台灣訪問，他彷彿有說不完的故事和心得，言語中充滿了自豪。莊創業說，每次出團之前，他都會承擔很大的壓力，「我要為學生負責，我把他們帶出去，就要把他們安全的帶回來」。他回憶說，出團的每個晚上，他都會與團隊幾個主要負責人開會商討後面的行程到凌晨一點多，然而回到房間，他又會失眠到凌晨四點才能睡著。出團訪問是很辛苦，會遇到各種各樣的難題，但莊創業說，當他帶領學生們圓滿完成訪問，滿載而歸，那種成就感滿足感是無法替代的。